

DOI: 10.55959/MSU0130-0083-8-2024-65-2-83-96



**Е.В. Камаева (Буреева)**

**ДЕНЕЖНО-ВЕЩЕВЫЕ ЛОТЕРЕИ ВЛКСМ  
КАК ИСТОЧНИК ПОПОЛНЕНИЯ БЮДЖЕТА  
КОМСОМОЛА В 1957–1985 гг.**

**E. V. Kamaeva (Bureeva)**

**CASH AND PRIZE LOTTERIES OF THE  
KOMSOMOL AS A SOURCE OF ITS BUDGET  
FROM 1957 THROUGH 1985**

**Аннотация.** История комсомольских денежно-вещевых лотерей берет свое начало в 1957 г. С такой инициативой выступил созданный в 1956 г. Комитет комсомольских организаций СССР при ЦК ВЛКСМ. Это было новое для комсомола направление работы (ранее средства, помимо членских взносов, получались за счет субботников, сбора металлолома, макулатуры и т.п.). Все лотереи объединяет время их проведения — они были приурочены к Всемирным фестивалям молодежи и студентов, а также цель: они были призваны привлечь в комсомольский бюджет дополнительные средства, необходимые для организации фестивалей. Особенно актуально это стало после 1959 г., когда ВЛКСМ лишился государственной дотации и был вынужден самостоятельно формировать свой бюджет. Фестивали молодежи имели важный идеологический и воспитательный характер и проводились с большим размахом. Также в рамках фестивалей ВЛКСМ оказывал материальную помощь делегатам из стран Азии и Африки, а иногда полностью оплачивал их участие в мероприятии. Всю работу по проведению лотереи — от составления эскиза лотерейного билета до распространения тиража — обеспечивал комсомол. Анализ комплекса архивных документов, представленных финансовыми отчетами, бюджетными планами, а также постановлениями и материалами секретариатов и бюро, наглядно свидетельствует, что средства, полученные от реализации лотерей, каждый раз оказывались значительно меньше ожидаемых. Для решения проблемы

---

*Камаева (Буреева) Елена Викторовна*, кандидат исторических наук, доцент кафедры истории и философии Казанского государственного архитектурно-строительного университета

*Kamaeva (Bureeva) Elena Viktorovna*, PhD Candidate in History, Associate Professor, Department of History and Philosophy, Kazan State University of Architecture and Engineering

bureeva27@yandex.ru

ORCID: 0000-0002-2274-9931

начали создаваться региональные лотерейные комитеты и вводиться планы по реализации билетов для комсомольских организаций. Однако на фоне роста членских взносов молодежь не спешила приобретать лотерейные билеты. В итоге региональные комитеты не справлялись с плановыми заданиями по продаже билетов. ЦК ВЛКСМ нашел выход из создавшейся ситуации, изымая недостающую сумму из привлеченных средств. Впрочем, лотерейные билеты с большой охотой приобретали иностранные участники фестивалей молодежи в качестве памятного сувенира, тем более что они продавались в сувенирных киосках.

**Ключевые слова:** денежно-вещевая лотерея, фестивали молодежи и студентов, Комитет молодежных организаций, финансовое обеспечение, привлеченные средства, распространение лотерейных билетов.

**Abstract.** The history of the Komsomol cash and prize lotteries begins in 1957. This initiative was proposed by the Committee of Youth Organizations of the USSR under the Central Committee of the Komsomol, which was established in 1956. This marked a new direction in the Komsomol's activities (previously, funds were obtained from membership fees, subbotniks, collection of scrap metal, waste paper, etc.). All the lotteries were timed to coincide with the World Festivals of Youth and Students and aimed at attracting additional funds to the Komsomol budget for organizing the festivals. This became especially relevant after 1959, when the Komsomol lost its state subsidy and was forced to independently form its budget. The youth festivals had important ideological and educational significance and were held on a grand scale. In addition, within the framework of the festivals, the Komsomol provided material assistance to delegates from Asia and Africa, and sometimes fully covered their participation in the event. The Komsomol managed all aspects of the lottery from designing the lottery tickets to distributing them. Analysis of a range of archival documents, including financial reports, budget plans, as well as decrees and materials from secretariats and bureaus, clearly shows that the funds raised from the lotteries were consistently much less than expected. To address the issue, regional lottery committees were established, and plans for ticket sales were introduced for Komsomol organizations. However, against the backdrop of increasing membership fees, the youth were in no hurry to buy lottery tickets. As a result, regional committees failed to meet the planned ticket sales targets. The Central Committee of the Komsomol found a solution by withdrawing the missing amount from other raised funds. Nevertheless, lottery tickets were more eagerly purchased by foreign participants of the youth festivals as a memorable souvenir, especially since they were sold in souvenir kiosks.

**Keywords:** cash and prize lottery, youth and student festivals, Committee of Youth Organizations, financial support, raised funds, lottery ticket distribution.

\* \* \*

Практика проведения денежно-вещевых лотерей берет свое начало с момента образования советского государства. В период до Великой Отечественной войны организатором проведения лотерей выступало как государство, так и различные общественные

организации. В 1957 г. впервые с подобной инициативой выступил Комитет молодежных организаций СССР, положив начало комсомольским лотереям. Все последующие лотереи объединяет время проведения — они были приурочены к Всемирным фестивалям молодежи и студентов, а также цель: они были призваны привлечь в комсомольский бюджет дополнительные средства, необходимые для организации фестивалей. В работах историков и экономистов, посвященных лотерейной деятельности, история и практика проведения комсомольских лотерей не стала предметом отдельного исследования.

Анализ связанной с нашей темой историографии позволил дифференцировать ее в соответствии с проблемным принципом. В первую группу условно можно выделить работы Н.Ф. Басова, В.П. Мошняги, И.А. Володина, В.Н. Горлова, А.Д. Попова, в которых рассматривается развитие фестивального движения, условия проведения и особенности содержания Всемирных фестивалей и форумов молодежи<sup>1</sup>. Авторы делают акцент на международной деятельности ВЛКСМ, политическом и воспитательном значении фестивалей, их значении для развития культуры. Финансовый вопрос их организации, в том числе роли лотерей, в данных исследованиях не рассматривался.

Ко второй группе следует отнести работы, посвященные истории развития советских лотерей. В статье П.В. Ткаченко представлен анализ изменения оформления денежно-вещевых лотерей, проводимых Министерством финансов РСФСР с 1958 по 1991 г.<sup>2</sup> Е.В. Ковтун дает анализ нормативно-правового регулирования лотерейной деятельности в 1925–1930-х гг. Автор выделяет всесоюзные лотереи — Осоавиахима, ОЗЕТа, Общества друзей радио, Ассоциации художников России, Союза воинствующих безбожников; всероссийские лотереи — Деткомиссии ВЦИК, Общества «Долой неграмотность», Общества «Автодор», Общества борьбы с алкоголизмом; лотереи со-

---

<sup>1</sup> Басов Н.Ф. Всемирные фестивали демократической молодежи: история и современность // Вестник КГУ. 2017. С. 200–205; Мошняга В.П. Всемирные фестивали молодежи и студентов (1947–1989). М., 1989; Володин И.А. Международное молодежное и студенческое движение: этапы большого пути // Научные труды Московского гуманитарного университета. 2018. № 6. С. 55–71; Горлов В.Н. Фестиваль молодёжи в 1957 г. изменил СССР: первый прорыв «железного занавеса» // Вестник Московского государственного областного университета. Серия: История и политические науки. 2021. № 1. С. 87–97; Попов А. Д. Последнее советское мегасобытие: XII Всемирный фестиваль молодежи и студентов 1985 года в Москве // Новейшая история России. 2018. Т. 8, № 4. С. 1017–1031.

<sup>2</sup> Ткаченко П.В. Денежно-вещевая лотерея Министерства финансов РСФСР как отражение социально-экономической политики // Азимут научных исследований: экономика и управление. 2021. № 1 (34). С. 342–344.

юзных республик. Отдельный раздел работы посвящен борьбе органов государственной власти с «незаконными» лотереями<sup>3</sup>. В центре исследования А.А. Агеева — история развития лотерей в оборонном Обществе, цели и задачи их проведения, роль и место лотерей в оборонно-массовой работе<sup>4</sup>. М.Д. Новиков на основе анализа писем и обращений населения Ленинграда в органы государственной власти делает вывод о достаточно положительном отношении населения к займам и лотереям<sup>5</sup>.

К сфере организации лотерей оказался причастен и комсомол. Прекращение государственного финансирования ВЛКСМ в 1959 г. привело комсомольскую организацию к поиску дополнительных источников пополнения своего бюджета. Особенно остро эта проблема обозначалась в годы проведения Всемирных фестивалей молодежи, когда политически важно было продемонстрировать авторитет ВЛКСМ и представить большую делегацию советских участников. Таким финансовым источником стал выпуск и продажа марок, значков и лотерейных билетов, которые в добровольно-принудительном порядке распространялись среди молодежи.

Цель настоящей статьи заключается в комплексном анализе нового для комсомола направления работы — организации и проведения денежно-вещевых лотерей. Источниковую базу исследования составили как опубликованные, так и архивные документы. В качестве опубликованных источников использовались инструкции ЦК ВЛКСМ о проведении денежно-вещевых лотерей 1968 г. и 1973 г., которые в виде брошюр под грифом «для служебного использования» направлялись в комсомольские организации. Они регламентировали условия проведения лотереи, призы, которые будут разыграны, и порядок распределения средств<sup>6</sup>.

Архивные документы представлены материалами Российского государственного архива социально-политической истории и Государственного архива Республики Татарстан. Документы ЦК ВЛКСМ — финансовые отчеты Управления делами ЦК ВЛКСМ, бюд-

---

<sup>3</sup> Ковтун Е.В. История советских лотерей. 1925–1930. СПб., 2021.

<sup>4</sup> Агеев А.А. Лотереи ДОСААФ и оборонная работа. М., 1987.

<sup>5</sup> Новиков М.Д. Рационализаторские предложения граждан по советским массовым займам 1946–1957 гг. и проекты «лотерей мира» как попытка влияния общества на государственную финансовую политику // Петербургский исторический журнал. 2022. № 2. С. 82–93.

<sup>6</sup> Центральный лотерейный комитет. Инструкция по проведению всесоюзной денежно-вещевой лотереи «IX Всемирный фестиваль молодежи и студентов». М., 1968; Постановление Бюро ЦК ВЛКСМ и инструкция о проведении Всесоюзной денежно-вещевой лотереи «X всемирный фестиваль молодежи и студентов». М., 1973. С. 18.

жетные планы, протоколы заседания бюро и секретариата — содержат информацию о финансовом обеспечении проведения лотерей и распределении полученных средств.

Документы Татарского обкома ВЛКСМ, городских и районных комитетов, отложившиеся в фондах Государственного архива Республики Татарстан, позволяют проследить процесс и проблемы, связанные с распространением лотерейных билетов, а также отношение к лотереям комсомольцев.

Исследователи указывают, что первая послевоенная денежно-вещевая лотерея была проведена по решению Совета министров РСФСР в 1958 г.<sup>7</sup> Справедливости ради следует отметить, что годом ранее по инициативе Комитета молодежных организаций (КМО) СССР было принято решение о проведении денежно-вещевой лотереи, приуроченной к VI Всемирному фестивалю молодежи и студентов в 1957 г. в Москве. КМО был создан в 1956 г. и находился в непосредственном подчинении ЦК ВЛКСМ. Его задачей было развитие сотрудничества между советской и зарубежной молодежью. Он принимал непосредственное участие в организации фестивалей и форумов молодежи, однако не имел своего бюджета, а все расходы согласовывал и утверждал через Управление делами на заседании Бюро ЦК ВЛКСМ.

Проведение VI фестиваля молодежи имело одно существенное отличие от всех последующих: оно заключалось в государственном финансировании всех его этапов, в том числе проведения лотереи. В 1957 г. председатель КМО СССР, председатель советского подготовительного комитета фестиваля С.К. Романовский объявил о проведении выигрышного тиража, по которому можно было получить бесплатную путевку на VI Всемирный фестиваль молодежи и студентов в Москве. Минимальным выигрышем была авторучка, а самым крупным — автомобиль «Волга» или «Москвич»<sup>8</sup>.

Накануне Московского фестиваля прошли региональные молодежные фестивали. Распространение лотерейных билетов в регионах происходило с 1 января по 1 апреля 1957 г. через специализированные киоски, киоски «Союзпечать» и комитеты комсомола. Однако полученные от продажи билетов суммы не проходили по финансовым документам комсомольских организаций, а перечислялись в Министерство финансов. Поэтому каждая комсомольская организация получила задание: собрать определенную сумму, которую затем перечислить на специальный счет ЦК ВЛКСМ. В июне 1957 г. в

---

<sup>7</sup> Ткаченко П.В. Указ. соч. С. 342.

<sup>8</sup> Навстречу Фестивалю // Комсомолец Татарии. 1957. 11 января.

Татарский обком комсомола поступило 100 тыс. значков с эмблемой фестиваля для продажи<sup>9</sup>. В отчете секретарю Татарского обкома ВЛКСМ С.Г. Батыеву председатель республиканского оргкомитета фестиваля В. Горбунов писал о том, что «тревожно обстоят дела со сбором средств в счет фестиваля». Согласно разнарядке, необходимо было собрать 456 тыс. рублей. Во время субботников и воскресников смогли заработать только 68 тыс. рублей, а 200 тыс. рублей поступили за счет реализации фестивальных значков и дотации ЦК ВЛКСМ, так что необходимо «где-то изыскать еще 200 тыс. рублей»<sup>10</sup>. На заседании Татарского обкома комсомола 4 июля 1957 г. отмечалось, что особенно плохо шел сбор средств от платных концертов и вечеров, которые должны были проводить профсоюзные клубы. Таким образом, денежно-вещевая лотерея 1957 г. прошла по инициативе комсомола, но за счет государственных органов, которые и получили все средства от реализации билетов.

С 1959 г. прекратилось государственное финансирование ВЛКСМ. В период подготовки к Всемирному форуму молодежи, прошедшему в Москве с 25 июля по 3 августа 1961 г., с целью получения дополнительных средств ВЛКСМ выпустил марки для продажи комсомольцам: учащимся — по 2 коп., колхозникам — по 4 коп., рабочим — по 6 коп. Планировалось получить от продажи марок 100 тыс. рублей, однако централизованного распространения через комсомольские организации не происходило, поэтому продажи шли плохо. Принимая финансовый отчет ВЛКСМ за 1961 г., Управление делами отметило, что полученные средства настолько незначительны, что даже не были выделены в отдельную статью дохода<sup>11</sup>. Всего на проведение Форума было израсходовано 804 тыс. рублей, которые были взяты из привлеченных средств, поступивших в сумме 6885 тыс. рублей<sup>12</sup>.

С большим размахом и значительными финансовыми затратами прошел Всемирный форум солидарности молодежи и студентов в борьбе за национальную независимость и освобождение, за мир с 16 по 23 сентября 1964 г. в Москве. В нем приняли участие 1086 делегатов из 126 стран, среди которых были представители Венесуэлы, Колумбии, Судана, Индии, Камбоджи, Франции, Испании, Португалии. ЦК ВЛКСМ не только выступил инициатором

---

<sup>9</sup> Государственный архив Республики Татарстан (ГАРТ). Ф. П-4034. Оп. 42. Д. 31. Л. 29.

<sup>10</sup> Там же. Л. 32.

<sup>11</sup> Российский государственный архив социально-политической истории (РГАСПИ). Ф. М-1. Оп. 49. Д. 82. Л. 17.

<sup>12</sup> Там же. Л. 19.

этого форума, но и принял на себя все финансовые расходы по его проведению: оплату проезда участников, их проживания, питания, культурной программы, подарков, наглядной агитации и печатной продукции. В апреле 1964 г. был создан Фонд Всемирного форума, а в Госбанке открыт специальный счет. Для привлечения средств на проведение форума были выпущены памятные марки трех видов: для рабочих — по 20 коп., для сельской молодежи — по 10 коп., для учащихся — по 5 коп.<sup>13</sup> Распространение марок проходило в принудительном порядке централизованно через ЦК ВЛКСМ, обкомы, горкомы, райкомы и первичные комитеты, где были назначены ответственные за это лица. Всего от реализации марок ЦК ВЛКСМ в 1964 г. получил 2,6 млн рублей., из которых 1,3 млн рублей было израсходовано на организацию и проведение форума, оставшиеся деньги были зачислены в комсомольскую копилку<sup>14</sup>. В 1964 г. в Татарский обком комсомола поступили марки для реализации на проведение Форума солидарности. При условии полного выполнения плана, ЦК ВЛКСМ обещал дополнительное выделение ассигнований. При перевыполнении полученную прибыль разрешалось зачислить в доход по привлеченным средствам. Необходимо было продать марок на сумму 48 320 рублей, однако их реализация принесла только 39 000 рублей, соответственно ассигнований из бюджета и дополнительных привлеченных средств комсомольская организация не получила. Кроме того, разницу за оставшиеся марки пришлось перечислить в ЦК ВЛКСМ в 1965 г., взяв недостающие средства из резерва. В документе эта сумма была записана как «возврат марок форума»<sup>15</sup>.

После Форума 1964 г. в бюджетном плане ВЛКСМ появился раздел: «средства, поступившие от распространения марок и лотерейных билетов». Он заполнялся в периоды проведения международных молодежных мероприятий. В разные годы в нем фигурировали суммы от 0,7 до 2,5 млн рублей.

В 1964 г. в процессе обсуждения на Бюро ЦК ВЛКСМ подготовки советской молодежной делегации к участию в IX Всемирном фестивале молодежи и студентов в Алжире было принято решение создать очередной фонд помощи. Только в течении 1965 г. за счет привлеченных средств местные комсомольские организации собрали и

---

<sup>13</sup> Постановление ЦК ВЛКСМ от 28 апреля 1964 г. «О выпуске марки 1964 г. для привлечения средств в фонд всемирного форума солидарности молодежи и студентов в борьбе за национальную независимость и освобождение, за мир» // Сборник постановлений ЦК ВЛКСМ. Январь–декабрь 1964 г. М., 1965. С. 87.

<sup>14</sup> РГАСПИ. Ф. М-1. Оп. 49. Д. 176. Л. 21.

<sup>15</sup> ГАРТ. Ф. П-4034. Оп. 42. Д. 481. Л. 20.

перечислили в фонд 2 млн рублей<sup>16</sup>. Однако в Алжире произошел государственный переворот, и фестиваль не состоялся. Он был перенесен в Болгарию на 1968 г.

В 1968 г. в Москве была проведена очередная комсомольская денежно-вещевая лотерея, приуроченная к IX Всемирному фестивалю молодежи и студентов в Софии. Целью ее был сбор средств для покрытия расходов, связанных с подготовкой и участием советской делегации. Стоимость лотерейного билета была определена в 50 копеек. Всего было отпечатано билетов на 50 млн рублей и разыграно 8 690 000 призов на сумму 25 млн рублей. Общий контроль за проведением лотереи осуществлял центральный лотерейный комитет, организованный при Комитете молодежных организаций. На местах этим занимались специально созданные региональные лотерейные комитеты. По итогам лотереи комсомольский бюджет пополнился на 12 млн рублей. Из этих денег были выплачены взносы в международный фонд IX Всемирного фестиваля молодежи и студентов и Всемирную федерацию демократической молодежи (ВФДМ).

Каждая комсомольская организация получила инструкцию о проведении лотереи и план по реализации билетов на сумму от 500 тыс. рублей (обкомы и крайкомы комсомола) до 1500 тыс. рублей (ЦК ЛКСМ). При выполнении планового задания местные комитеты могли оставить себе и использовать на строительство молодежных туристических лагерей и проведение праздничных мероприятий в честь 50-летия комсомола 20% средств, собранных от продажи билетов. Остальные 80% средств следовало перечислить на специальный счет ЦК ВЛКСМ<sup>17</sup>. В финансовых отчетах комсомольских организаций полученные средства заносятся в раздел «Прочие поступления», из которого использование денег на собственные нужды запрещалось<sup>18</sup>. Татарский обком комсомола получил на реализацию билетов на сумму 700 тыс. рублей. За первый месяц было продано билетов на 44 тыс. рублей. Сумма была собрана за счет городских комитетов, так как 20% сельских райкомов не смогли реализовать ни одного билета. Деревенская молодежь категорически отказывалась покупать билеты, мотивируя это отсутствием денег. В следующем месяце ситуация не изменилась, и необходимую сумму обком взял из собственных привлеченных средств. Подобным образом дела об-

---

<sup>16</sup> РГАСПИ. Ф. М-1. Оп. 67. Д. 95. Л. 11.

<sup>17</sup> ГАРТ. Ф. П-4034. Оп. 42. Д. 664. Л. 24.

<sup>18</sup> Постановление Бюро ЦК ВЛКСМ и инструкция о проведении Всесоюзной денежно-вещевой лотереи «IX всемирный фестиваль молодежи и студентов». М., 1968. С. 11.

стояли и в других комсомольских организациях. Треть комитетов комсомола не смогли выполнить свои плановые задания по продаже билетов и денег от лотереи не получили. Непроданные лотерейные билеты были возвращены в ЦК ВЛКСМ, о чем свидетельствуют соответствующие акты «приемки» и запись в финансовом отчете за 1968 г. в разделе «расходы».

В 1973 г. ЦК ВЛКСМ вновь решил провести Всесоюзную денежно-вещевую лотерею — «X Всемирный фестиваль молодежи и студентов». На Гознаке СССР было отпечатано 100 млн лотерейных билетов, которые реализовывались по 50 копеек. Таким образом, общая стоимость билетов лотереи составила 50 млн рублей. 60% полученных от продажи средств было направлено на выплату выигрышей. Было разыграно 10 700 000 выигрышей на сумму 30 млн рублей. Среди 169 500 вещевых призов на сумму 18,9 млн рублей были представлены все предметы роскоши советского человека: 700 автомобилей «Москвич-412» (розничная цена 4939 руб.); 1100 автомобилей «Запорожец ЗАЗ-968» (розничная цена 3500 руб.); 4700 мотоциклов «МТ-9», «Днепр», «Иж-Юпитер-3», «Иж-Планета-3», «Восход-2», «М-106»; 3000 мопедов «Верховина»; 3500 надувных резиновых лодок; магнитофоны, кинокамеры, фотоаппараты, часы, холодильники, пылесосы, ковры. Денежные выигрыши составляли от 1 до 100 рублей на общую сумму 11,1 млн рублей.<sup>19</sup>

Лотерейные билеты так же, как и в 1968 г., распространялись через лотерейные комитеты региональных комсомольских организаций и реализовывались с большим трудом. Каждая комсомольская организация получила свой план по реализации билетов. В частности, татарская комсомольская организация должна была продать 1 400 000 билетов на сумму 700 тыс. руб., которую на заседании бюро Татарского обкома ВЛКСМ разделили на все комитеты республики. Сельским райкомам было поручено продать 513 000 билетов и собрать 256,5 тыс. рублей; городским комитетам — 887 000 билетов на 443,5 тыс. рублей, из которых 172,5 тыс. рублей должна была собрать Казань. Все билеты предписывалось реализовать до 20 октября<sup>20</sup>. Продажи в сельских районах шли с большим трудом, но, тем не менее, необходимую сумму обком перечислил в ЦК, покрыв нехватку за счет собственных привлеченных средств.

Подводя итоги лотереи, Бюро ЦК ВЛКСМ 14 января 1974 г. отмечало, что комсомольский бюджет пополнился на 5,7 млн рублей

---

<sup>19</sup> Постановление Бюро ЦК ВЛКСМ и инструкция о проведении Всесоюзной денежно-вещевой лотереи «X всемирный фестиваль молодежи и студентов». М., 1973. С. 18.

<sup>20</sup> ГАРТ. Ф. П-4034. Оп. 42. Д. 664. Л. 26.

вместо ожидаемых 7,5 млн рублей.<sup>21</sup> При этом расходы, связанные с изготовлением и рассылкой лотерейных билетов, изготовлением пропагандистско-агитационных материалов и проведением тиража выигрышей, составили 1,2 млн рублей<sup>22</sup>. Доходы от лотереи покрыли расходы, связанные с участием советской делегации в фестивале, а оставшаяся часть была направлена на увеличение издательской базы ВЛКСМ.

Таким образом, выпуск лотерейных билетов в 1973 г. сопровождался большими сопутствующими издержками и не принес запланированной прибыли. В связи с чем был открыт счет для сбора средств в созданный ЦК ВЛКСМ «Фонд Всемирной федерации молодежи и студентов» («Фонд ВФМиС»). Средства из фонда направлялись на подготовку к фестивалям и осуществление другой международной деятельности ВЛКСМ. Комсомольские организации обязали делать ежегодные отчисления в этот фонд. При этом запрещалось использовать привлеченные средства, а предписывалось зарабатывать указанную планом сумму во время дополнительных субботников и воскресников.

В период подготовки к XI Всемирному фестивалю молодежи и студентов в Гаване в 1978 г. лотерейные билеты не выпускались. Необходимые средства накопились за счет ежегодных поступлений в фестивальную фонд и проведения субботников и воскресников. Согласно отчету Центральной ревизионной комиссии ВЛКСМ, во время всесоюзного субботника 25 июня 1977 г., в котором участвовало 50 млн человек, было заработано и перечислено в фонд фестиваля 30 млн рублей. Как отмечено в документе, такие средства не только позволили советской делегации достойно подготовиться и представить свою страну, но и оплатить участие в фестивале молодежных делегаций ряда стран Африки<sup>23</sup>.

Так, в 1978 г. для Татарской комсомольской организации сумма привлеченных средств была утверждена в сумме 988 тыс. рублей, которая состояла из трех разделов: от мероприятий комсомольцев — 474,0 тыс. рублей, от предприятий — 174,0 тыс. рублей, и 340 тыс. рублей — в фонд фестиваля<sup>24</sup>. 24 июня 1978 г. в республике прошел комсомольский субботник, посвященный XI Всемирному фестивалю молодежи и студентов в Гаване. В нем приняли участие 627 тыс. человек, которые заработали 304 тыс. рублей. План по привлеченным

---

<sup>21</sup> РГАСПИ. Ф. М-1. Оп. 82. Д. 33. Л. 227.

<sup>22</sup> Там же. Л. 234.

<sup>23</sup> Там же. Ф. 23. Оп. 1. Д. 151. Л. 6.

<sup>24</sup> Там же. Ф. М-1. Оп. 82. Д. 992. Л. 47.

средствам, установленный ЦК ВЛКСМ, выполнен не был, так как все виды поступлений оказались меньше: комсомольцы заработали 446,3 тыс. рублей, предприятия выделили 120,8 тыс. рублей<sup>25</sup>. Недостающую сумму ЦК ВЛКСМ изъясил из резервных средств республиканской комсомольской организации.

Таким образом, доход в фестивальные фонды от комсомольских мероприятий был в несколько раз больше, чем от реализации билетов денежно-вещевой лотереи, так как проведение лотереи требовало больших сопутствующих расходов.

Поступления от комсомольских организаций в бюджет ВЛКСМ на счет специальных фондов в 1974–1978 гг. (млн руб.)<sup>26</sup>

Статья доходов бюджета ВЛКСМ	1974 г.	1975 г.	1976 г.	1977 г.	1978 г.
Отчисления местных комитетов комсомола в «Фонд Солидарности»	3,0	3,3	3,5	3,6	4,0
Отчисления местных комитетов комсомола в «Фонд ВФМиС»	2,3	2,5	2,8	3,2	3,4

Насыщен комсомольскими событиями был 1985 г., когда состоялся XII Всемирный фестиваль молодежи и студентов в Москве, а также прошел Международный год молодежи в СССР. По мнению А.Д. Попова, фестивалю 1985 г. придавалось большое политическое и идеологическое значение, поэтому его подготовка проходила под непосредственным контролем партийных органов. В постановлении Совета министров СССР от 24 сентября 1984 г. «О мерах по подготовке и проведению XII Всемирного фестиваля молодежи и студентов в г. Москве» говорилось, что проведение данного мероприятия должно быть на «высоком политическом, организационном и техническом уровне»<sup>27</sup>. Об этом же говорил первый секретарь ЦК ВЛКСМ В.М. Мишин, вспоминая, как сложно решался вопрос с назначением председателя советского подготовительного комитета фестиваля. В итоге, по предложению секретаря ЦК КПСС Е.К. Лигачева назначен был сам В.М. Мишин<sup>28</sup>. Была поставлена задача не просто

<sup>25</sup> ГАРТ. Ф. П-4034. Оп. 42. Д. 1463. Л. 2.

<sup>26</sup> Составлено по: РГАСПИ. Ф.-М-1. Оп. 82. Д. 33. Л. 38; Д. 210. Л. 42; Д. 547. Л. 34; Д. 780. Л. 40.

<sup>27</sup> Попов А.Д. Указ. соч. С. 1018.

<sup>28</sup> Москва вместо Парижа. Как готовился Фестиваль 1985 года, вспоминает Виктор Мишин. — URL: <https://kremlinhill.com/2020/07/26> (дата обращения 10.04.2023).

повторить грандиозный успех Московского фестиваля 1957 г., а превзойти его.

В апреле 1985 г. на заседании бюро ЦК ВЛКСМ утвердили программу фестиваля и создали рабочий аппарат Комиссии по проведению Международного года молодежи<sup>29</sup>. 15 мая 1985 г. на заседании бюро ЦК ВЛКСМ принимаются два постановления: первое — о проведении Всесоюзного комсомольско-молодежного субботника 29 июня с полным отчислением средств в фонд фестиваля и второе — о проведении денежно-вещевой лотереи «XII Всемирного фестиваля молодежи и студентов». В материалах к протоколу содержатся условия проведения лотереи. Стоимость лотерейного билета была определена в 1 рубль. Вырученная от продажи билетов сумма должна была составить 50 млн рублей, из которой 25 млн рублей предполагалось направить на выигрыши. Билеты выпускались отдельными разрядами по 500 тыс. рублей. На каждый разряд разыгрывались 331 вещевой выигрыш и 48 769 денежных. Там же имеется план распределения билетов по комсомольским организациям<sup>30</sup>. Отделу пропаганды и агитации, а также издательству «Молодая гвардия» было поручено сделать эскизы, изготовить и разослать во все комсомольские организации агитационные материалы по проведению фестиваля до 10 июня. Согласно смете, на издание плакатов было выделено 21 780 рублей. Распространение лотерейных билетов планировалось осуществить с 15 июня по 25 августа<sup>31</sup>. 40 % средств от реализации билетов планировалось направить на покрытие расходов, связанных с проведением фестивалей, 60 % — в республиканские бюджеты для оплаты выигрышей. Предусматривалось также вознаграждение для распространителей билетов в размере 2 % от суммы проданных билетов.

29 июня 1985 г. в ходе Всероссийского субботника комсомольцы Татарской АССР заработали и перечислили в фонд XII фестиваля 266,2 тыс. рублей при плановом задании в 340 тыс. рублей. На реализацию комсомольская организация получила 800 тыс. билетов. Продажа билетов в очередной раз проходила не очень успешно, поэтому обком пошел по уже проторенному пути и взял необходимую сумму из привлеченных средств, которых удалось собрать 5617,8 тыс. рублей<sup>32</sup>. Достаточно большое количество привлеченных средств было заработано благодаря тому, что учащиеся школ и

---

<sup>29</sup> РГАСПИ. Ф. М-1. Оп. 135. Д. 19 с. Л. 15.

<sup>30</sup> Там же. Д. 35. Л. 30.

<sup>31</sup> Там же. Д. 33 с. Л. 4–7.

<sup>32</sup> ГАРТ. Ф. П-4034. Оп. 47. Д. 59. Л. 5.

училищ республики регулярно выходили на субботники в течение апреля и мая 1985 г.<sup>33</sup>

В итоге плановое задание было выполнено. Постановлением секретариата обкома комсомола от 14 октября 1986 г. за большую работу по подготовке и проведению XII Всемирного фестиваля молодежи и студентов в Москве были премированы 25 работников обкома, горкомов и райкомов на общую сумму в 2300 рублей<sup>34</sup>.

В очередной раз ожидания от проведения комсомольской денежно-вещевой лотереи не оправдались. В 1985 г. лотерейный билет «XII Всемирного фестиваля молодежи и студентов» стал не столько источником пополнения средств, сколько памятным сувениром. Комсомольские лотереи с конца 1950-х гг. задумывались как дополнительный финансовый источник для бюджета ВЛКСМ. Однако реальность показала их небольшую эффективность. Во-первых, проведение лотереи требовало немалого вложения средств на подготовительном этапе: создание эскиза, печать билетов и рекламных плакатов, распространение. Во-вторых, молодежь (особенно сельская) не проявляла к лотереям интереса, в отличие от взрослого населения, которое видело в лотерее способ получить желанную дефицитную вещь (ковер, мотоцикл, автомобиль). В итоге оказалось, что значительно больше средств приносили обязательные отчисления в фестивальные фонды, проведение молодежных субботников либо дотации из привлеченных средств комитетов комсомола. Из этих же средств брались суммы на погашение долгов по реализации лотерейных билетов.

## References

Ageev A.A. *Loterei DOSAAF i oboronnaya rabota* [DOSAAF Lotteries and Defense Work]. Moscow: Izdatel'stvo DOSAAF SSSR, 1987. 47 p.

Basov N.F. *Vsemirnye festivali demokraticheskoy molodezhi: istoriya i sovremennost'* [World Festivals of Democratic Youth: History and Modernity] // *Vestnik Kostromskogo gosudarstvennogo universiteta*. 2017. N 1. P. 200–205.

Gorlov V.N. *Festival' molodezhi v 1957 g. izmenil SSSR: pervyy proryv "zhelezno zanavesa"* [The Youth Festival in 1957 Changed the USSR: The First Breach of the "Iron Curtain"] // *Vestnik Moskovskogo gosudarstvennogo oblastnogo universiteta*. Series *Istoriya i politicheskie nauki*. 2021. N 1. P. 87–97.

Kovtun E.V. *Istoriya sovetskikh loterey (1925–1930)* [History of Soviet Lotteries (1925–1930)]. Saint Petersburg: Limbus Press, 2021. 528 p.

Moshnyaga V.P. *Vsemirnye festivali molodezhi i studentov (1947–1989)* [World Festivals of Youth and Students (1947–1989)]. Moscow: Molodaya gvardiya, 1989. 41 p.

<sup>33</sup> Там же. Д. 7. Л. 63.

<sup>34</sup> Там же. Л. 62.

Novikov M.D. *Ratsionalizatorskie predlozheniya grazhdan po sovetskim mass-ovym zaimam 1946–1957 gg. i proekty “loterey mira” kak popytka vliyaniya obshchestva na gosudarstvennuyu finansovuyu politiku* [Citizens’ Rationalization Proposals for Soviet Mass Loans of 1946–1957 and the “Lotteries of Peace” Projects as an Attempt to Influence State Financial Policy] // *Peterburgskiy istoricheskiy zhurnal*. 2022. N 2. P. 82–93.

Popov A.D. *Poslednee sovetskoe megasobytie: XII Vsemirnyy festival molodezhi i studentov 1985 goda v Moskve* [The Last Soviet Mega-Event: The 12th World Festival of Youth and Students in 1985 in Moscow] // *Noveishaya istoriya Rossii*. 2018. Vol. 8. N 4. P. 1017–1031.

Tkachenko P.V. *Denezhno-veshchevaya lotereya Ministerstva finansov RSFSR kak otrazhenie sotsial’no-ekonomicheskoy politiki* [The Cash-and-Prize Lottery of the Ministry of Finance of the RSFSR as a Reflection of Socio-Economic Policy] // *Azimuth nauchnykh issledovaniy: ekonomika i upravlenie*. 2021. N 1 (34). P. 342–344.

Volodin I.A. *Mezhdunarodnoe molodezhnoe i studencheskoe dvizhenie: etapy bol’shogo puti* [International Youth and Student Movement: Stages of a Long Journey] // *Nauchnye trudy Moskovskogo gumanitarnogo universiteta*. 2018. N 6. P. 55–71.

Поступила в редакцию  
20 мая 2023 г.